

истина конституцията бѣше за Америка слънце на свободата, слънце на земното процъвтываніе и сила.

Ако на читателтъ ся е случвало да бѣде въ странство, то той трѣба да е забѣлѣжилъ, какъ наврѣдъ ся цѣни тамъ знаніето и трудтъ. Най-малката заслуга на человектъ, даже на поприше не твърдѣ забѣлѣжително, привлича къмъ него вниманіето и уваженіе на хората, които ся намиратъ съ него въ сношеніе. Това произхожда отъ туй, че чужденецтъ отъ личенъ опитъ ся е научилъ да цѣни трудтъ и заслугата, която е на правилъ. Който знае да ся труди самъ, той ся научава да уважава всякого, който ся труди. А пъкъ на тогози, който нищо не прави, струва му ся всичко лесно за туй само, че той нищо не работи. Възможно е и туй, че ній не сми въ състояніе да уцѣнимъ человекската дѣятелность само за това, че тя ни ся струва твърдѣ проста и ній не разбирами, че най-простото по нѣкога бива най-мжчно. За хора, които стојтъ въ пжтътъ на социалнїтъ прогресъ петъ вѣка назадъ отъ Американцитѣ, политическата дѣятелность на хора като Вашингтона, Хамилтона, Франклина и други, може да ся покаже недостойна за вниманіето имъ и даже почти нишожна. Но именно въ тѣзи простота е и всичката ѣ мжчнотія. Мжчнотіята ѣ сътоя въ туй, че е по-лесно да бѣде человекъ страшенъ, горделивъ, неустжпчивъ и самолюбивъ, отколеото спокоенъ и разсждителенъ. Европа ся очудва, че отъ прѣдшнитѣ 13 щати сформироваль ся въ 12 год. новъ народъ, съ нѣколко миліона хора — нова націоналность, която отпрѣди ѣ пѣмаше въ свѣтътъ. До войната за независимостта сж ществувахъ колонїи. Конституцията създаде американскїтъ съюзъ и първото господарство въ свѣтътъ по силата и богатството си, по мждростта на учрѣженїята си, господарство, каквото незнаеше нито древнїтъ миръ, нито най-новата исторія. И всичко това станало само съ онѣзи именно простота и разумность, примѣри на която по-горѣ приведохъ. Но обърнете вниманіе на това, какво ся прави въ събранїята ни, свѣтитѣ, комитетитѣ; обърнете вниманіе на това нишожно самолюбїе, съ което всякой иска да ся покаже по-умень отъ другитѣ и счита за неприлично за достоинството си да направи устжпка въ полза на чуждото мнѣніе и вїй ше разберете всичката ядовита спра-